

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.114

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Санниковой Ксении Александровны на тему «Развитие системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки)

Диссертация Ксении Александровны Санниковой посвящена актуальной теме управления ESG-рисками, особенно в контексте горнодобывающих предприятий, чья деятельность оказывает значительное влияние на окружающую среду и общество. Работа автора демонстрирует глубокое понимание значимости интеграции экологических, социальных и управленческих факторов в стратегическое и оперативное управление предприятиями, что делает исследование ценным как с научной, так и с практической точки зрения.

Исследование является комплексным и системным: Санникова К.А. не только предложила методику оценки уровня зрелости системы управления ESG-рисками, но и продемонстрировала её практическую применимость на конкретных примерах горнодобывающих компаний, что делает предложенные инструменты востребованными и адаптируемыми для широкого круга предприятий. Автор уделил внимание не только экологическим факторам, но и социальным, таким как охрана труда, взаимодействие с местными сообществами, права человека, что является важной частью современной ESG-повестки.

Ещё одним важным аспектом является предложенная группировка ESG-рисков по бизнес-процессам. Она позволяет предприятиям систематически подходить к управлению рисками, обеспечивая повышение экономической безопасности на всех уровнях. Такой подход может существенно улучшить внутренние процессы и снизить вероятность возникновения критических рисков.

Однако, несмотря на высокую ценность предложенных решений, есть аспекты, которые могли бы быть проработаны глубже. В работе много внимания уделяется количественным методам анализа взаимосвязи ESG-рисков и эконо-

мической безопасности, но качественные аспекты, такие как культура управления рисками, вовлечённость персонала и корпоративное управление, упомянуты вскользь. Для более полного понимания эффективности внедрения ESG-подходов в компании было бы полезно уделить больше внимания человеческому фактору, корпоративной культуре и роли высшего руководства в интеграции ESG-рисков. Этот аспект имеет ключевое значение для успешного внедрения новых систем управления.

В остальном, диссертация производит впечатление глубоко проработанной и хорошо структурированной работы. Соискателем предложены инструменты, которые могут применяться как в горнодобывающей, так и в других отраслях, где ESG-факторы играют важную роль. Диссертационное исследование на тему «Развитие системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий» соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки), требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также критериям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Таким образом, Санникова Ксения Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры информационных технологий
в государственном управлении Института технологий управления
ФГБОУ ВО «МИРЭА — Российский технологический университет», доцент
Файзуллин Ринат Васильевич

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «МИРЭА — Российский технологический университет»
119454, Москва, Проспект Вернадского, д. 78
+7 (499) 600-80-80 (доб.21206)
fayzullin@mirea.ru

«31» октября 2024 г.

